Ақмешіт ауылының №15 орта мектеп ММ
«Қауіпсіз ИНТЕРНЕТ» атты Республикалық ақпараттық науқан аясында 8-10 сыныптар арасында өткізілген шығармалар байқауының қорытындысы.
Осы  іс-шараға орай 8-10 сынып оқушылары арасында «Мен интернет желісінен мейірімділік іздеймін» атты  шығармалар байқауы болып өтті. Байқау барысында шығарма жазуға бағыттаушы видео роликтер де көрсетіліп, оқушылар өз әсерлері мен ой толғаныстарын шығарма аясына өте әсерлі етіп еңгізді. Шығарма мазмұны мен идеясы оқушылардың көзқарастарының қаншалықты екендіктерін көрсетті. Олар ойларын ұшқыр ұштастыра отыра қазіргі заманғы  дамып келе жатқан техниканың пайдасы мен кейбір келеңсіз тұстарын ашып айта кетіпті(Каирбеков Темирлан, Шаханова Арайлым,Мырзахмет Диана). Сонымен қатар білім әлеміндегі интернет желісінің қаншалықты қажет екенін айта кетіп, болашаққа өз ойлары мен тұжырымдарын ортаға сала білді. 
	Шығармалардың ой ұшқырлығы олардың ақпарат көздерінен түрлі бағыттағы, тақырыптағы адамға қажетті мәліметтер менен қоса оның өміріне де әсер етер, өзгеруіне де пайдасы тиетін түрлі мысалдармен  дәлелдер келтіре пайымдаған.Оқушы жүрегінен шыққан әр ойда мейірімділік қақпасын  осынау жүйеден де табуға болады делінген пікірлер келтірген.Әсіресе көбіне ынтасы төмен оқушылар (Нурумов Әсет, Мартынец Альбина)бұндай ойды дәл жеткізе білді. Ол оқушылар белгісіз иірімдегі ойларын ортаға шығармалар арқылы аша білді. 
	Жалпы бұл байқауға 10 оқушы қатысқан болатын.Соның төртеуі (Аманжолова Ләйла,Табетова Гүлназ,Акпарова Сабина,Олжабаева Назерке) шығарманы  әсерлі, жаңа ақпараттар, жаңа идеялар, болашақ жобаларға бағытталған негізде жазып көзге түсті. Шығармашылық бағыттан «өте жақсы» деген баға қойылып, оқушылар марапатталды.
	Байқау барысын қорыта келе  оқушылар интернет желісін дұрыс бағытта қолдана алатындығына көзіміз жетті. Олардың түрлі  жобалар жасауға болатындығы біздерге ой сала түсті.
	
