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Информационное письмо

В соответствии с поручением Министерства просвещения Российской Федерации (Соглашение между Министерством просвещения Российской федерации и Ассоциацией дополнительного профессионального образования «Институт непрерывного образования» о предоставлении из федерального бюджета гранта в форме субсидий на реализацию мероприятий, направленных на полноценное функционирование и развитие русского языка, ведомственной целевой программы «Научно-методическое, методическое и кадровое обеспечение обучения русскому языку и языкам народов Российской Федерации № 073-10-2021-170 от 20.10.2021 г.) АДПО «Институт непрерывного образования» в рамках реализации ведомственной целевой программы «Научно-методическое, методическое и кадровое обеспечение обучения русскому языку и языкам народов Российской Федерации» подпрограммы «Совершенствование управления системой образования» государственной программы Российской Федерации «Развитие образования» приглашает педагогов Вашей организации – выпускников советских и российских вузов принять участие в международном форуме «Русский язык как инструмент профессиональной мобильности: традиции и инновации». Форум станет площадкой для распространения опыта российских технологий за рубежом, инструментом профессионального развития и поддержки педагогического сообщества и деятельности русских школ за рубежом и центров открытого образования. 
Форум будет проведен в дистанционном формате в Республике Казахстан с привлечением участников не менее чем из 5 стран, включая Российскую Федерацию. Участники получат сертификаты. Будем рады, если преподаватели Вашей организации захотят поделиться своим педагогическим опытом. Для этого можно зайти на сайт форума http://ino-tula.ru/rus-forum/ и заявить о себе, поделиться своими педагогическими находками. На сайте есть подробная информация о мероприятиях форума.
Просим разместить до 20 ноября 2021 года на сайте Вашей организации пресс-релизы, а после 27 ноября 2021 года – пост-релизы о проекте (см. Приложение).
Для участников открыта регистрация: 
https://forms.gle/71msCSQFte1V2sWC7
Кроме того, для участников форума создана группа в Telegram: 
https://t.me/joinchat/TSP0vsZUEisJcR7J
Мероприятие: Республика Казахстан. «Делимся опытом, просвещаем, вдохновляем» (27 ноября 2021 г.) включает в себя:
· Конференция «Язык – это народ: общекультурный код и преемственность  в изучении русского языка».
· Панельная дискуссия «Волонтеры образования».
· Лаборатория педагогического мастерства «Время педагогических открытий».
Координатор по Республике Казахстан, член организационного комитета  – Новосельцева Наталья Владимировна, директор Издательского дома «Көкжиек-Горизонт» Международного образовательного холдинга Study Innovations. Контактная информация: WhatsApp: +77013309727; skype: PISA-2018; e-mail: now_o@mail.ru
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ПРИЛОЖЕНИЕ
Пресс-релиз

Дорогие друзья!
27 ноября 2021 г. в Республике Казахстан при поддержке Министерства просвещения РФ АДПО «Институт непрерывного образования» проведет мероприятие «Делимся опытом, просвещаем, вдохновляем» для выпускников советских и российских вузов в рамках форума «Русский язык как инструмент профессиональной мобильности: традиции и инновации». 
[bookmark: _GoBack]На мероприятии состоятся: Конференция «Язык – это народ: общекультурный код и преемственность в изучении русского языка», Панельная дискуссия «Волонтеры образования», а также Лаборатория педагогического мастерства «Время педагогических открытий».
Для участия приглашаются преподаватели и учителя, студенты гуманитарных направлений и все, кто интересуется русским языком и русской культурой. 
Вся информация о форуме и регистрация участников на сайте проекта: http://ino-tula.ru/rus-forum/
Для участников открыта регистрация: https://forms.gle/71msCSQFte1V2sWC7

Ждем встречи с вами!


Пост-релиз

Дорогие друзья!
27 ноября 2021 г. в Республике Казахстан при поддержке Министерства просвещения РФ АДПО «Институт непрерывного образования» прошло мероприятие «Делимся опытом, просвещаем, вдохновляем» для выпускников советских и российских вузов в рамках форума «Русский язык как инструмент профессиональной мобильности: традиции и инновации». 
На мероприятии состоялись: Конференция «Язык – это народ: общекультурный код и преемственность в изучении русского языка»; Панельная дискуссия «Волонтеры образования», а также Лаборатория педагогического мастерства «Время педагогических открытий».
Участники мероприятий – преподаватели и учителя, студенты гуманитарных направлений и все, кто интересуется русским языком и русской культурой. 
Спасибо, что были с нами!
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